

朝花夕拾

一枚珍贵的“学雷锋荣誉章”

□侯振清

在我30年军旅生涯中,曾经获得过不少荣誉,其中一枚沈阳军区制作颁发的“学雷锋荣誉章”,一直是我的最爱。

那是1998年3月,我在吉林省图们市人民武装部任政治委员,在学雷锋活动35周年之际,我被吉林省军区授予“学雷锋标兵”,并荣获沈阳军区“学雷锋银质荣誉章”。

这枚“学雷锋荣誉章”设计精美,制作精良,铜质镀银,军功章造型。副章镌刻毛泽东题词“向雷锋同志学习”,主章正中镌刻雷锋浮雕头像,下方镌刻松柏常青图案,寓意学习雷锋、发扬光大雷锋精神。背面弧形镌刻着“学雷锋荣誉章”,弧形下面是横排“沈阳军区制”五个字。

这枚“学雷锋荣誉章”之所以成为我的最爱,我觉得有三个原因。

一是获得荣誉不易。“学雷锋荣誉章”分为三个等级,分别为金质、银质、铜质。有人形象的比喻为金质相当于一等功、银质相当于二等功、铜质相当于三等功,评比条件很严格,要求特点突出,事迹过硬。当时的吉林省军区所辖军分区、师、团级单位众多,仅表彰10位学雷锋标兵和颁发

“学雷锋银质荣誉章”,我能在众多的评选对象中脱颖而出,获此殊荣,非常感恩党组织和部队多年的培养教育,也非常珍惜这来之不易的无上荣誉,它是我的军旅生涯的最高褒奖。

二是保持荣誉不易。自获得“学雷锋银质荣誉章”以来,我经常提醒自己,一定要时时处处以雷锋为榜样,一生学雷锋,永远学雷锋,永远保持荣誉,让“学雷锋荣誉章”熠熠生辉。

有一年,武装部的屋顶漏水,找人修了几次,都没彻底修好,后来,办公室主任从边防部队找来了有经验的老师傅,但需要有人打下手。大家都争着要上去,我考虑屋面坡度较大,危险性大,就和老师傅一起上到屋顶,给师傅递瓦和水泥沙灰。那正是八月份,太阳照在脸上、胳膊上火辣辣的,我和师傅整整干了一个下午,第二天胳膊和后脖子都爆了皮。

2002年,我从部队转业,职务变了,岗位变了,学雷锋的脚步却没有停。2016年我受聘和龙市革命老区建设促进会的副会长,负责宣传工作。我一直以老区精神鼓励鞭策自己,经常到红色

历史遗址遗迹为基层干部、群众、学生等讲述红色历史。我要求自己有求必应,随叫随到,有时延吉等外县市的单位参观药水洞苏维埃等红色遗址,他们的车不到和龙市区,我就自己购票,乘公共汽车提前赶到红色景点的路边迎接参观团。

2021年建党百年之际,许多单位都到红色遗址遗迹开展党史学习教育活动,五六月份,我几乎天天下去宣讲,最后嗓子都嘶哑了。

脱下戎装20多年,我觉得自己还是一个兵,我给自己定的网名为“兵心依旧”,我觉得自己没有让“学雷锋荣誉章”蒙尘。党和人民也给了我许多荣誉,2017年我被评为“延边州最美老人”,2019年8月1日,我被中共龙市市委、市政府授予“最美退役军人”,2021年6月30日,我被中共龙市委授予“优秀共产党员”。尤其令我感动的是,在市委的表彰决定中写到:“在庆祝中国共产党成立100周年之际,市委决定,对侯振清等100名共产党员予以表彰。”我觉得这是党组织给予我这个“学雷锋荣誉章”获得者的莫大荣誉!

三是荣誉章本身具有浓厚的纪念意义。

雷锋出在沈阳军区,是中国人民解放军的光荣,更是沈阳军区的光荣。该军区从1963年开始评选“学雷锋积极分子”,1990年起制作颁发金、银、铜质“学雷锋荣誉章”。自1955年组建至2016年2月,沈阳军区61年的历史在军改中划上了圆满的句号,而我获得的这枚由沈阳军区制作颁发的银质“学雷锋荣誉章”,就具有了浓厚的纪念意义。我一定倍加珍惜地保管好,并交给我的下一代,让雷锋精神永远赓续传承下去!

今年3月5日,是纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年纪念日,也是学习雷锋活动开展60周年。习近平总书记强调:让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

我今年已经七十岁了,“老牛自知夕阳晚,不用扬鞭自奋蹄”。我要牢记总书记的谆谆教导,不忘初心,不负韶华,永远做一个雷锋式的好战士、老战士。

信手拈来

我的家乡,不是靓丽耀眼的都市。但也没有拔地而起的高山,更没有波光粼粼静静等待的湖泊。可在那里你却会听到“下湖”之说。所谓“湖”,那是鲁南地区的方言,指村周围的那片田野,那片让我记忆深刻的丘陵地,不富裕、不繁华的印象。

但,那条奔流不息的小沙河,河西的垂柳,河东的杨柳,风袭来即哗哗作响的杨树林,足能勾起我童年的思绪。

有时在疲劳的旅途中,偶尔听到那支波浪翻的旋律,迅速地联想起这条小河,心海荡起阵阵涟漪。

春日里,清澈的河水潺潺流淌,婶子大娘在石板上,一边捶衣,一边大声说话,棒棒声声,敲出了凡俗的生活。

月光下,小河泛着银色光泽,有两只芦鸭漂浮着迟迟没有归宿,像是陪伴那位吹笛子的少年。

再度翻阅,也只能是回放而已。如今,那条小沙河永远停留在了过去里,许多人或许都已经记不起。

“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄。是非成败转头空。青山依旧在,几度夕阳红……”每次听到杨洪基老师唱的这首歌,心中就想到了快80岁老爸,建起来“银发族”快乐朋友圈。

父亲是老高中毕业生,那些朋友也是六十年代的老同学,以前没有手机,只能打电话,现在有了万能的朋友圈,老父亲和朋友们定期聚会,叙叙旧情。大家都感叹,这辈子赶上信息发达的好时代,尤其是会养生的语文课代表,常常传来养生保健知识,如《北京养生堂》的短视频,大家按视频要求,做做操,叩叩齿,揉揉眼,梳梳头,看似简单的小动作,却有延年益寿的功效!养生养心,父亲有了这个朋友圈,家人们也跟着受益,共度最美夕阳红好

闲情偶记

每天都是“限量版”

□赵自力



立春过后,大地回暖,春姑娘就姗姗而来。我迫不及待地走到野外,像出笼的小鸟一样,赶赴一场与春天的约会。

北风藏匿了身影,悄无声息地溜走。暖暖的春风吹来,吹醒了沉睡的大地。俗话说“春风不刮,草芽不发”。春风所到之处,草木萌动,生机盎然。田野开始褪去枯黄,呈现淡淡的绿色,走近去看又不是很明显,正所谓“草色遥看近却无”。伸开手掌,任凭风儿从指间流过,暖暖的,痒痒的,格外舒服。“春面不寒杨柳风”,春风拂面,像母亲的手,一股暖流在心底流淌。草绿了,花开了,世界变得明媚起来。

花是大自然的精灵,是春姑娘衣服

最亮丽的色彩。红梅吐蕊后,不久迎春花开成一串串的,各种花儿次第开放,来一场花的盛会。这可忙坏了蛰伏一冬的蜜蜂和蝴蝶,它们在花丛飞舞,再次演绎蝶恋花的传奇。风里带着花香,闻了就醉了,这是春天最好的礼物。

春雨总是那么低调,晚上趁着夜色偷偷到来,滋润着万物。早上起床才知道,昨晚下了一夜的小雨。雨湿润过的大地,一下子变得松软起来,踩在上面,湿湿的,软软的,一股新鲜的泥土气息扑面而来。

小心地走在小路上,生怕踩着了一条蠕动的蚯蚓,或是一棵刚钻出土层的小苗。一场春雨一场暖,春雨过后,空气湿润,气温像发酵似的,一天比一天暖和了。

忍了一冬的人们,一到春天就忙开了。搬把椅子坐在春天里,那是老年人,晒着太阳,开心地聊着陈年往事。年轻人早就等不及了,脱下厚衣服,穿上时尚单衣,引领着这个春天的新潮流。最高兴的是孩子们,在草地上打滚,做游戏,或者放放风筝,踢踢球,春天被他们玩得多姿多彩。

再多的烦恼,再多的无奈,都不必去担心,因为春天来了。看一场电影,赏一次春花,奔赴一场和春天的浪漫约会。

用心感受春天的美好,倾心于草长莺飞的活力,沉醉在一花一木的温柔,春天很美也很短暂,每一天都是“限量版”,唯有珍惜才不负春光不负己。

平平淡淡的生活,因朋友圈而丰富多彩。前些天,得知父亲的老友出书了,邀请父亲去参加了新书发布会,当天父亲专门给我打电话,为我也领了一本,让我好好地学一学,人家是怎样写成书的,我听了非常感动。父亲老友都快80岁了,用一辈子奉献人生智慧经验,用光阴故事打动孩子,撰写回忆录,引发“银发族”的新时尚,真的是很不容易,心里更充满感激!

谁家的孩子考上了北大?谁又学会了新技能?谁又取得了新成果?这些信息就像一条条涓涓的小溪,叮叮咚咚地流淌着,“银发族”快乐朋友圈,也是父辈们的幸福圈,一句明天见,让整个明天都变得超级美好!

又到一年送兵时,打开手机短视频平台,一个又一个送新兵的场景扑面而来。虽然因地区不同而给新兵或披红带或披红花的场景略有差异,但那股热情和感动依然透过手机屏幕而来。在看到某地给新兵吃饺子的视频时,我这个退伍老兵竟忍不住哭出声来,仿佛自己就站在各地正在送行的新兵队伍里……

2001年的冬天,经过层层选拔,我终于领到了入伍通知书。领回新军装,我立刻穿上,对着镜子左看右看,兴奋地睡不着觉,全然未顾及母亲地依依不舍。

该怎么告别呢?我模仿着电视里曾经看过的那些军人的步伐,雄纠纠气昂昂地走在路上,向所有认识我的和我认识的人自豪地打着招呼:“我要当兵去了!”

“什么兵?在哪?”

“山西!武警!”

外婆说:“这一走,怕是再也见不到你了。”我说:“婆,一定等我回来看看您……”说完,忍不住给外婆磕起头来。

当兵第二年还是传来了外婆去世的消息。没能和外婆见上最后一面,这也成为我毕生的遗憾!

小姨准备了10块香皂,说是我最少也得去两年,留着慢慢用。到了部队,我发现除了牙刷、牙膏、香皂,其它都配齐了,小姨给的香皂真是派上了大用场!

干娘听说我要当兵去,一见面就给我打了10个荷包蛋!满满的一碗呀!那是我一生吃荷包蛋最多的一次。

当年没有网络,也没有手机,更没有各类自媒体,但我们入伍前的场景绝不会逊色于今天。

临出发前,我们新兵都被乡镇政府提前一天送到了县武装部的宾馆,进去之后便不让出来了,家属便按照通知各自散去。对着新认识的老乡兼战友,我们嘻嘻哈哈地聊了很久,兴奋地睡不着觉。

因为我们县距离洛阳市区较远,且全是山路,第二天凌晨4点钟,我们便被集合起来,等候出发。母亲和妹妹及其

他新兵的家属早已在武装部宾馆前的空地上等着,严寒里人们呼吸地热哈气在灯光下泛着白光,炎炎绰绰。

彼时,没有锣鼓,没有女朋友,也没有如海的人群,更没有今天短视频中各类煽情的场面,武装部领导简短的讲话之后,我们一批53名新兵便登车奔赴早已神往地军营。

那一天,紧张而漫长。紧张缘于接兵干部在路途中的不断集合,清点人数;漫长缘于我们对于营房地点的无知,不知何时才能到达。早上从县城到洛阳,再从洛阳坐火车到郑州,在郑州火车站等到各县的新兵,汇总后再乘座火车到部队驻地的火车站。翌日,一下火车,部队的首长便给我们统一发放了军大衣,我对战友情的理解也在这温暖中又获得了提升。经大巴车转运至营房时,已是下午16时。大巴车路过南营门训练场时,场地上正在训练的战友向我们热情地挥手、挥着帽子致敬。

下车后,到司令部前集合,接兵干部向团长汇报。团长那天穿着一件武警呢子大衣,站在台阶上,威严又帅气。直到今天,对团长的景仰和回忆仍是我们这些退伍老兵聚会交流的主要话题之一。按照参谋长既定的分配方案,我们很快便被分到了各个连队。我和另外三个老乡被分在大功一连,放下行李,一个副班长带着我们去炊事班吃饺子。那时只感觉营房大,到后来天天跑5公里,你追我赶时,才明白了营房大的奥妙。我们同县来的新兵原来戴的都是“火车头”棉帽,刚分到各连时清晰可辨,一周之后换了装,便再也不认识了。新兵训练结束,奔赴工作岗位。到迎接下一批新兵时,我便成为了老兵。

铁打的营盘流水的兵,虽然我已退伍多年,但军旅生涯留给我的精神财富,却一生用之不竭!每当看到新兵入伍时,我就仿佛又回到了军营,回到了当年“金戈铁马,气吞万里如虎”的青春岁月。祝福新战友们!

诗意盎然

三月打开了绿色的窗

(外一首)

□谭哲胜

三月是梦,是歌,是春也是一封含苞的情书落于花枝便是一片红的粉的黄的云沉于水底就会把满腔的疤痕擦去重新定义为一尾带有金色鳞片

而一片缄默的森林此时也抖掉了所有的尘埃打开了绿色的窗葬尽荒凉,也葬尽羞涩三月如刀光一闪绿便如奔腾的花瓣向心间涌来像纷纷扬扬的陌上来信

三月的燕子朝我奔来

每到三月,你就会悠然的朝我奔来了就像我的家亦是你的家那时身边的云,都特别白也似乎在等待或搬运青春和光允许我如此深情地期待你

望向你等你和昨日的一些痕迹重新定义并允许我跨过花开盎然的舞台和春绵结盟属于你的部分,悉数归还剩下的部分归我



生活随笔

“银发族”快乐朋友圈

□郎新艳

时光。父亲尤爱唱红歌,比如《咱们工人有力量》《伟大领袖毛主席》《红太阳照边疆》……这一首首耳熟能详的红歌,现在听起来依然是那么铿锵有力,那么激昂向上,那么振奋人心!父亲看到发来的抖音红歌,非让我教他是怎样传上去的,学了一段时间后说:“原来这么简单,真是会了不难,难了不会!”我觉得父亲真是活到老学到老,红歌让父母亲有了更多交流话题。

朋友圈里的老班长,她朗读的声音洪亮饱满,总会上传热爱生活的配音朗读作品,大家听后点赞:“老当益壮,不减当年!”父亲总对我说:“年轻的时候很忙,想等老了多看看书,再写一写,可是真正老了,提笔忘字,眼睛也不行了,看不清了,你们趁年轻多努力,珍惜时间,珍惜青春,不要等到年龄大了,心有余而力不足了。”听了父亲这一番话,我现在格外珍惜时间,加倍努力,做好自己想做的事情。

莲花湖 启功